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ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ 
ΙΑΤΡΙΚΗ 
τον υγιεινισμό 
και το «ιερό 
καθήκον 
των κρατικών 
υπαλλήλων»

είστε όλοι
ασθενείς!



Τον Ιούνη του 2021 γράφαμε στην Piazza Memoria του 
5ου τεύχους, με αφορμή τμήμα από το προσωπικό αρ-
χείο μιας συντρόφισσας που είχε περάσει στα χέρια μας, 

ότι «τις κούτες που κουβαλήσαμε τις είδαμε μάλλον σαν σκυ-
τάλες· σκυτάλες μιας μνήμης που απαιτεί την διάσωσή της από 
τα αδηφάγα σαγόνια των αφεντικών της λήθης. Κι αυτή είναι η 
μοναδική δέσμευση που προς το παρόν μπορούμε να δώσουμε: 
δεν ήταν λαφυραγώγηση· ήταν σκυταλοδρομία».

Λίγο καιρό μετά αναλάβαμε τις σκυτάλες και μπήκαμε στον στοί-
βο της τεκμηρίωσης. Ανοίξαμε τις κούτες και αδειάσαμε το με-
γάλο τραπέζι για να κάνουμε χώρο. Ένα προς ένα τα τεκμήρια 
του παρελθόντος έβλεπαν το φως του δωματίου, μαρτυρώντας 
ότι είχε περάσει πολύς καιρός από την τελευταία φορά που τα 
είχε αγγίξει ανθρώπινο χέρι. Ανάμεσα σε αφίσες, προκηρύξεις, 
περιοδικά, ημερολόγια και ιδιόχειρες σημειώσεις, το μάτι μας 
έπεσε πάνω σε κάτι που πρώτη φορά βλέπαμε. Ένα περιοδικό 
(έτσι φαινόταν), με ασπρόμαυρο εξώφυλλο μια φωτογραφία 
απόκοσμη, με punk προοπτική και αλληγορικές διαστάσεις. Και 
πάνω αριστερά, με κόκκινο γράμμα μια χειροποίητη γραμμα-
τοσειρά που θύμιζε «coca-cola». Ήταν ο τίτλος του περιοδικού: 
Lege Artis. Με τον κανόνα της τέχνης, δηλαδή.

Ανοίξαμε το περιοδικό, το ξεφυλίσσαμε και δεν άργησαν τα 
πρώτα δείγματα να μας μαρτυρήσουν περί τίνος επρόκειτο. Ένα 
περιοδικό φτιαγμένο από υγειονομικούς, με θεματολογία προ-
σανατολισμένη στο επάγγελμα και την επιστήμη της ιατρικής, στα 
νοσοκομεία και τις κλινικές, στον συνδικαλισμό και την πολιτική 
δράση για τα ζητήματα της υγείας. Καλή αφορμή, σκεφτήκαμε, 
να δούμε πως έβλεπαν τα πράγματα οι υγειονομικοί την δεκα-
ετία του 1980, όταν ακόμα δεν ήταν της μόδας να τους κάνεις 
«αλληλεγγύη» με δωδεκάμετρα πανό.

Και κάπως έτσι ξεκινήσαμε το διάβασμα.

Για συμπεράσματα δεν υπάρχει δυστυχώς ο χώρος εδώ. Ίσως 
κάποια στιγμή στο μέλλον μάς δοθεί η ευκαιρία να μιλήσουμε 
πιο οργανωμένα για το ζήτημα του συνδικαλισμού στο ΕΣΥ, γε-
νικότερα, και το περιοδικό Lege Artis, ειδικότερα. Μέχρι τότε ας 
αρκεστούμε στην αναδημοσίευση ενός κειμένου που έχει το εν-
διαφέρον του.











Εικόνα από δημόσιο νοσοκομείο της 
δεκαετίας του ‘80. Κάτι ανάμεσα σε σταθμό 
ΚΤΕΛ και καπνιστήριο. 



Αθήνα, Φλεβάρης 2022


